### 外交部:

# 忘战必危、好战必亡,绝不允许日本军国主义复活

新华社北京11月18日电(记者曹嘉玥冯歆然)针对近期多名日本官员表示,日方拟恢复"大佐"等旧日本军队的军阶用语,外交部发言人毛宁11月18日表示,忘战必危、好战必亡。我们绝不允许日本军国主义复活,绝不允许任何人挑战战后国际秩序,

绝不允许世界和平稳定再遭破坏。

当日例行记者会上,有记者问: 据报道,近期多名日本官员表示,日 方正计划修改自卫队军衔名称,拟 恢复"大佐"等旧日本军队的军阶用 语。媒体评称,这将打破日本自卫 队长期以来淡化军事色彩的惯例, 对曾遭受日本殖民侵略的国家人民而言,如同在历史伤口上撒盐。发言人对此有何评论?

"由于殖民和侵略历史,日本的 军事安全动向一直备受亚洲邻国和 国际社会关注。"毛宁说,《波茨坦公 告》明确规定日本"禁止重新武装", 日本和平宪法也确立"专守防卫"原则。然而令人警惕的是,日本近年来大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,放宽武器出口限制,谋求发展进攻性武器,图谋放弃"无核三原则"。日本右翼势力正极力突破和平宪法束缚,在强军扩武道路上越走越远。

毛宁表示,日本军国主义发动的 侵略战争给亚洲和世界带来深重灾 难。忘战必危、好战必亡。历史的教 训不能忘却,不可歪曲,更不容抹杀。 今天,我们绝不允许日本军国主义复 活,绝不允许任何人挑战战后国际秩 序,绝不允许世界和平稳定再遭破坏。

# 快递"送件上门"如何更好落地

"双11"前后,快递物流迎来高峰。一些地方不少消费者反映,自己明明备注了"送货上门",却只收到一条取件短信,包裹被直接放进快递柜或快递驿站。

部分快递企业为何不送件上门?如何打通快递配送"最后一百米",让"送件上门"更好落地?记者就此展开调查。

#### 你的快件,为何堆在驿站?

"'双11'我在网上买了20斤 洗衣液,特意备注要'送货上门', 结果快递员连电话也不给我打,我 只收到驿站发来的取件码。"安徽 合肥市民何东新告诉记者,当他联 系上快递员时,对方只说"单太多 送不过来",让他自己去拿。

何东新的遭遇,道出了不少消 费者的心声。

2024年3月1日起,新修订的《快递市场管理办法》施行,其中规定:经营快递业务的企业未经用户同意,不得代为确认收到快件,不得擅自将快件投递到智能快件箱、

快递服务站等快递末端服务设施。 然而,擅自将快件投递至驿站或智 能柜的现象,依旧屡见不鲜。

"我们这边只有少数快递公司会送件上门,其他快递公司都把快件放驿站。"湖南邵阳的姜先生说,"驿站离小区还有一段距离,我跟老伴都70多岁了,家里又没有年轻人,拿快件经常累得气喘吁吁。"

记者随机走访了合肥市一家 快递驿站。驿站位于某小区门口, 货架上堆满了待取的快件。"平日 站内每天有1000个左右快件,'双 11'高峰期最多有2000多个。"驿站 负责人说,多数快递企业员工都默 认将快件放在驿站,再由驿站发送 短信通知消费者来领取。

记者随后致电某快递公司合肥分公司,工作人员回应,消费者在电商平台上给商家的备注,快递员可能看不到。如需送货上门,可在自家详细地址后标注"送货上门"四字。无特别标注或者配送前未电话告知,快递员会默认将快件放在驿站。

在黑猫投诉平台上,涉及"快 递不上门"的相关投诉有近700条。

#### 快件缘何"难上门"?

消费者有苦水,不少快递员也 有苦衷。

"平时一天700多单,'双11' 高峰能超过1000单。"从业8年的 快递员刘宇杰说,"我每天忙得脚 不沾地,如果每个快件都送上门, 根本送不完。有的老房子没有电 梯,送一单耗时耗力。往驿站放也 是没有办法的事,否则快件可能会 严重积压,耽误时效。"

"当前快递行业竞争激烈,单价被压得很低,企业利润空间微薄。"一位快递行业管理人员在接受记者采访时直言,"为控制人力成本,不少快递企业不愿在末端站点加派人手,一个快递员常常要负

责好几个小区的派送,每天单量动 辄几百件,逐户上门派送不现实。"

刘宇杰给记者算了一笔账:送一单才挣0.8元到1元,放驿站每件要扣0.3元至0.5元;虽然放驿站每单少挣了,但同样的时间能多送几单,整体算下来还是更划算。

"消费者的收货需求其实非常多样:有的偏好送货上门,足不出户轻松便利;有的习惯驿站暂存,以此保护个人隐私;还有的消费者需求灵活,有时希望上门投递,有时又需要暂放驿站。"中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示,要是全靠快递员逐一致电确认这些需求,不仅要耗费

大量时间,还会增加成本。

"一般送货上门的快递企业多为自营模式,服务标准、收费模式、时效要求比较统一,从总部到末端执行同一套标准化流程。"安徽顺丰速运有限公司公共事务经理吴杨玲告诉记者,消费者反映的"不送上门"的快递企业多为加盟制,即使总部快递企业有相关的标准、要求,也很难覆盖到众多加盟,代理商。

此外,陈音江还认为,虽然《快递市场管理办法》对"未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件"有处罚规定,但执行中罕有快递企业因此受罚,这也是快递"难上门"的原因之一。

#### 多方协同,打通快递上门"最后一百米"

"快递上门""按需投递"既是 快递企业的职责,也是企业从"价 格内卷"转向"价值竞争"的抓手, 更是民生服务中不可或缺的重要 环节。

受访人士建议,监管部门、快 递企业、电商平台等多方协同,形 成合力,破解这一难题。

——监管部门强化监管和正向引导。"应进一步畅通消费者投诉渠道,确保消费者的真实诉求能得到重视。"陈音江建议,监管部门应加大监管力度,对未执行快递上门要求、投诉量大、屡教不改的企业,依法严肃查处。

——快递行业强化自身管理, 推动服务标准化。吴杨玲认为,快 递企业要着力满足消费者多样化 的配送需求。"这对企业来说既是 挑战,也是跳出低价竞争困局、构 筑核心竞争力的重要抓手。"她说, 快递企业总部需高度重视末端加 盟网点及快递员的服务质量,制定 统一服务规范,强化对末端环节的 约束力。

"快递公司不能简单把压力加到快递员身上。要增加基层站点的人手,合理规定配送范围与任务,让快递员有条件改进服务质量、保障服务标准。"她说。

——技术赋能构建"投递友好"环境。一位快递行业管理人员认为,应推动小区、写字楼配备标准化驿站或者智能快件箱;驿站要及时推送取件信息,酌情增加冷链、24小时自助取件等设施,强化监控系统。

"电商平台可以优化快递页面设计,给出'送货上门''驿站暂存'选项,将用户需求同步至快递企业。消费者也应理性行使选择权,明确自身需求。"安徽省消保委法律与公共事务部主任张路明建议。

(据新华社合肥11月18日电记者 胡锐 戴威)

前10个月

#### 我国邮政寄递业务量完成1772.5亿件



新华社发 王鹏 作

新华社北京11月18日电(记者叶昊鸣)记者11月18日从国家邮政局获悉,前10个月,我国邮政行业寄递业务量累计完成1772.5亿件,同比增长14%。其中,快递业务量累计完成1626.8亿件,同比增长16.1%。

当日,国家邮政局公布邮政行业运行情况。前10个月,我国邮政行业业务收入累计完成14700.5亿

元,同比增长7.7%。其中,快递业务 收入累计完成12174.1亿元,同比增 长8.5%。

前10个月,我国同城快递业务量累计完成131.4亿件,同比增长3%;异地快递业务量累计完成1461.2亿件,同比增长17.6%;国际/港澳台快递业务量累计完成34.1亿件,同比增长12.2%。

## 为何专家号一放出来就没了

9个黄牛团伙6个月抢号7500余次

急等着挂号看病,但网上的号放出来瞬间就没了,明明是第一时间挂号却怎么也挂不到,有患者反映,在辽宁沈阳几家大型三甲医院,特别是热门科室的专家号,出现了"挂号难"的情况。

孙女士的姑姑患有心脏病,想从老家到沈阳的一家三甲医院就诊,孙 女士和爱人却一直没挂上号。夫妻 俩决定到医院现场去挂号。但排队 挂号的队伍很长,夫妻俩十分害怕当 天挂不上号。焦急的患者家属便找 到了在医院发小卡片的"号贩子"。 号贩子声称可以提供"代办各科室预 约挂号、预约检查"等服务,除正常挂 号费以外,额外收300元。

患者一号难求,号贩子的生意 却"风生水起"。这些异常的情况也 引起了沈阳警方的注意。警方发 现,有医院的挂号系统出现异常访 问的情况。有的人身份证号码在医 院的就诊数据中出现在不同的科 室。一个"抢号、囤号、盗号"的黑色 利益链条逐渐浮出水面,涉及9个黄 牛团伙、共计70余人。那么这些号 贩子是怎么抢号的呢?

警方侦查了解,20多名号贩子 大部分是医院患者或陪护人员,通 过长期在医院活动,逐渐掌握了医 院放号的规律,并萌生了从中牟利 的想法。他们以家族方式召唤自己 亲朋好友,主要是靠人多抢号,另外 对放号的时间掌握得非常精准。

民警发现,有的号贩子为获取更多利益,在网上寻找软件开发者,让对方编写破解挂号系统的外挂软件,进行精准抢号。软件可以嵌入到医院的挂号系统和付费系统,然后就可以自动化抢号。软件开发者将编写的外挂抢号软件卖给黄牛,黄牛利用软件抢占号源,再加价卖给患者。黄牛抢票卖患者每个月能挣到一两万元。

还有的团伙利用俗称"按键精灵"的模拟器,自动点击预约挂号链接,"秒光"热门专家号。他们使用专用工具,自动点击预约挂号的界面,平均一分钟可以达到200次到300次,这样计算一下就是平均0.3秒左右就能点击一次。

号贩子会根据患者想要挂号的不同情况,加价几百到几千元不等, 谈好价格后,他们将自己手里的号源退掉,再用患者的信息迅速抢票, 一退一抢之间完成号源流转倒卖。

经核查,这些黄牛团伙在近6个月时间里,在沈阳的4家三甲医院累计抢号7500余次,非法获利达51万余元。今年9月,专案组奔赴广州、烟台、葫芦岛等地,展开收网行动,9个涉案团伙、75名涉案人员全部落网。目前,有10人被批捕;65人被警方行政处罚。 据央视

社址:西安市长安区西长安街2888号 邮编:710100 售价每份1元 广告发布登记编号:61010020170002 陕西日报传媒集团印务有限公司承印 本报部分图片源于网络,请作者与本报联系